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СОЦІАЛЬНО-РИНКОВА МОДЕЛЬ ЕКОНОМІКИ: 
СВІТОВИЙ ДОСВІД, НАЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ

У статті на основі врахування світового 
досвіду здійснено аналіз існую чої моделі еко
номічної системи в Україні. Дослідж ено шлях 
еволю ції від адм ініст рат ивно-ком андної до 
і (щіально-ринкової економіки. Визначено сис
тему цілей, пріоритетів т а завдань у  форму- 
ншіні національної моделі економіки.
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І. Вступ. Ринкове господарство, існувало в 
розвинутих країнах ще з XVIII століття і до 
иерших десятиліть XX століття. В даний час в 
розвинених країнах існує соціально-ринкове 
господарство. Така трансформація ринкового 
і осі юдарства відбулася під впливом як внутріш
ніх, так і зовнішніх умов розвитку.

Концепція соціального ринкового господар
ства розроблена і ефективно функціонує в Ні
меччині завдячуючи таким вченим, як: К. Аде- 
ішуер [1], А. М юллер-Армак [6] та  Л. Ерхард 

Автори соціального ринкового господар- 
Iі і на припускали, що дана модель -  це так зва- 
иий «третій шлях». Він проходить між позбав
леним економічного порядку, ринком і коман
чі іо-адміністративною економікою. Соціальне 
ринкове господарство, з одного боку, гарантує 
і осподарську свободу, ринкові методи госпо- 
шрювання, конкуренцію, а з іншого боку, надає 

і-оціальну захищ еність і соціальну справед- 
и и вість.

С оц іальн о-ри нкова м одель економ іки  є 
м.ііібільш розвиненою формою ринкової еконо
міки, в якій принцип свободи, ринкового гос
подарювання поєднується з соціальним поряд
ком і соц іальним  прогресом . Саме поняття 
'■соціальна ринкова економіка» з ’явилося в 
Німеччині. Тут же були розроблені основні на
прямки концепції соціальної ринкової еконо
міки. Тому поняття «соціальна ринкова еконо
міка» вже багато десятиліть асоціюється, на- 
шмперед, з Німеччиною. Однак, це не означає, 
що соціальна ринкова економіка властива лише 
одній країні. Соціальна ринкова економіка -  це

продукт природного історичного розвитку су
спільства, властивий країнам  ринкової еко
номіки.

Деякі вчені не проводять різниці між зміша
ною економікою (сучасним капіталізмом) і со
ціальною ринковою економікою. Однак, незва
жаючи на наявність безлічі загальних ознак, 
кожна з них має певну специфіку, що дозволяє 
розглядати їх в якості самостійних форм рин
кової економіки.

Німецький учений X. Ламперт, визначаючи 
сутність соціальної ринкової економіки, під
креслює, що ця модель економіки представляє 
синтез гарантованої державою економічної сво
боди та ідеалів соціальної держави, пов’язаних 
з соціальною захищеністю і соціальною спра
ведливістю [6].

Трансформаційні процеси в соціально-еко- 
номічній сфері України, які почалися з набут
тям незалежності і не завершені до цього часу 
чітко виявили та ще більш поглибили деструк
тивні процеси у соціальній сфері. Не можна 
говорити , що соц іальни й  зан еп ад  почався 
у 1991 р., він мав місце і раніше, але командно- 
адміністративна економіка у поєднанні з соці
альною політикою, яка тоді існувала, на відміну 
від ринкової економіки, значною мірою дава
ли можливість забезпечувати зайнятість насе
лення, мінімально-необхідний розвиток соці
альної інф раструктури, розвиток сільського 
господарства та, насамперед, переробних галу
зей. Однак, за рахунок плановості та значної 
зрівнялівки в доходах мало враховувався осо
бистий внесок працівника у створення націо
нального багатства, інакше кажучи стимули 
щодо підвищення продуктивності праці прак
тично були мінімальними.

II. Постановка завдання. Соціальній рин
ковій економіці притаманні різні моделі, обу
мовлені національною специфікою. Розрізня
ють німецьку, шведську, голландську, японсь
ку і інші моделі соціальної ринкової економі
ки. На сьогодні в Україні відбувається процес 
трансформації економічної системи і побудова 
нової моделі національної економіки заснова
ної на ринкових засадах та активною держав
ною соціальною політикою. Метою статті є на 
основі світового досвіду та з врахуванням на
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ціональних особливостей спроби окреслення 
в Україні моделі соціально-ринкової економі
ки, як головної мети трансф орм аційних пе
ретворень.

III. Результати. Соціальну ринкову еконо
міку визначають як таку соціально-економіч
ну політику, що поєднує в собі ринкові основи 
та  принцип соціального вирівню вання. При 
цьому вирівнювання не повинно ототожнюва
тися із зрівнялівкою. Соціальна ринкова еко
номіка ф ункціонує на основі економічного 
і соціального порядків.

Економічний порядок включає: регулюван
ня права власності, грошового та валютного 
ринку, п ідтримку конкуренції, регулю вання 
зовнішньоекономічної діяльності.

Соціальний порядок являє собою сукупність 
інститутів і норм, що визначаю ть соціальне 
становище громадян і окремих груп населен
ня, а також соціальні відносини між членами 
суспільства. С оціальний  порядок охоплю є: 
сферу праці, систему соціального страхування 
і соціальної допомоги і т. д.

Термін «соціальна» означає, що ринкова еко
номіка орієнтована на вирішення як економіч
них, так, і соціальних цілей. Соціально-еконо

мічна політика країн із соціально-орієнтованою 
ринковою економікою зводиться до досягнен
ня цілей, зображених на рис. 1.

Умовами реалізації цілей соціально-ринко- 
вої економіки є:

1) ефективна система відносин власності, 
що забезпечує взаємовідносини між держав
ною і приватною власністю;

2) грошовий та  валютний порядок;
3) конкурентний порядок;
4) порядок зовніш ньоеконом ічної д іяль

ності;
5) порядок у сфері праці і соціальних відно

син.
Соціально-ринкова економіка у базується на 

таких основних принципах:
1) єдність соціально орієнтованої економіч

ної політики та економічно орієнтованої соц
іальної політики;

2) розмежування та  інтеграція складових 
соціальної економіки на мікро-, мезо- і макро- 
рівнях;

3) системний аналіз визначення та викорис
тання джерел і факторів соціально-економіч- 
ного зростання;

4) формування і розвиток соціального парт-

Економічна 
свобода

Економічне
зростання

Досягнення 
максимального 
рівня занятості

Стабілізація цін

Забезпечення
соціальної

справедливості

Можливість економічних 
суб’єктів вибирати вид і сферу 

діяльності

Рівень росту економіки, 
необхідний для забезпечення 

високого рівня життя населення

Отримання безробіття на 
природному рівні характерному 

для ринкової економіки

Забезпечення фінансової 
стабільності, отримання інфляції

Справедливий перерозподіл 
доходів, встановлення пільг і 
преференцій для населення з 

низькими доходами

Рис. 1. Ц ілі держави в країнах з соціально-орієнтованою  ринковою економікою
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перства між суб’єктами праці, капіталу і по
ні і ики, як необхідна умова соціально-економіч
ного зростання.

В Україні протягом більше семи десятиліть 
існувала радянська модель командної планової 
економіки. На рубежі 80-90-х років XX століття 
мочався перехід до ринкової економіки. На 
підміну від ряду східноєвропейських постсоці- 
плістичних країн Україна була найменш підго- 
іовлена до такої трансформації. Це пояснюєть
ся дією наступних факторів: відсутністю при
ми і ної власності, легального приватного секто
ри. дуже великою роллю держави в економіці, 
що на практиці призвело до її одержавлення, 
шдсутністю підприємців, втратою духу під
приємницької ініціативи у  населення, пануван
ням в економіці, економічною поведінкою, яка 
и ірияла зростанню  інф ляції, неефективною  
і' і руктурою національної економіки (доміную
ча роль військово-промислового комплексу, 
іругорядне віднош ення до розвитку галузей 

соціальної сфери, а також галузей, які створю
ють споживчі блага), низька якістю багатьох 
нидів вітчизняної продукції, що не дозволяє їм 
конкурувати з західною продукцією, непідго

товленістю людей до існування в умовах рин
кової економіки.

На даний час Україна є значною мірою краї
ною з перехідною економікою. Сформований 
приватний сектор економіки, зростає частка 
осіб, зайнятих на підприємствах недержавних 
форм власності. Україна проходить складний 
шлях трансформації від командної до соціаль- 
но-орієнтованої ринкової економіки (рис. 2).

Треба відзначити, що галузі економіки нео
днаково адаптувалися до ринкових відносин. 
Найбільших успіхів досягнуто в кредитуванні, 
фінансах та страхуванні. У той же час, в сіль
ському господарстві розвиток іде вкрай по
вільно. Це багато в чому пояснюється відсут
ністю досі приватної власності на землю. Су
часна економіка характеризується також заго
стренням соціальних відносин.

Соціальну орієнтацію економіки можна за
безпечити лиш е на високопродуктивній еко
номіці, яка поєднує приватну ініціативу і кон
куренцію. Тільки на базі ефективно функціо
нуючої економіки можливо створити сильну 
систему соціального захисту громадян, забез
печити рівні можливості їх доступу до загаль
нолюдських цінностей.

Командно-адміністративна економіка 
(переважаюча державна власність, плановість)

Змішана економіка 
(трансформація форм власності)

Ринкова економіка (переважаюча приватна 
власність, державне регулювання економіки)

Соціально-ринкова економіка (соціальне 
наповнення, високий рівень соціального захисту)

Рис. 2. Трансформація економічної системи в Україні
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Пріоритетними завданнями соціально рин
кової економіки є:

1) зростання соціально-активної частини 
населення та ефективне використання його тру
дового та творчого потенціалу;

2) відтворення економічних благ (товарів, 
послуг) з орієнтацією на масового споживача 
відповідно до зростання його платоспромож
ності;

3) відтворення сприятливих умов життя кож
ної людини та людської спільноти;

4) соціалізація економічного середовища на 
основі розвитку соціального партнерства еко
номічних суб’єктів та суб’єктів соціально-тру- 
дових відносин в поєднанні з нормативно-ре- 
гулюючою роллю держави;

5) розвиток соціальної сфери та відповідної 
ринкової інфраструктури, як самоокупного сек
тора економіки з метою забезпечення загаль
нодоступності для населення;

6) формування, розвиток та функціонуван
ня системи професійної орієнтації, перенавчан
ня та  психологічної підтримки населення з ме
тою забезпечення його ефективної зайнятості 
в умовах структурної перебудови економіки;

7) розмежування частки трудових та соці
альних доходів громадян у валовому внутріш
ньому продукті з метою забезпечення пріори
тетної орієнтації економіки на соціальний роз
виток і підвищення рівня життя людей.

IV. Висновки. У центрі уваги соціальної 
ринкової економіки знаходиться людина з її по
требами та інтересами, її відносини з іншими 
членами суспільства в процесі виробництва, 
розподілу, обміну та споживання. Соціально- 
ринкова економіка допомагає виробити пра
вильну економічну і соціальну політику на мак- 
ро- і макрорівнях, досягти в суспільстві соц
іального партнерства, зберегти і примножити 
суспільні цінності, забезпечити рівні умови 
доступу до них.

Цілями соціально-економічного розвитку в 
Україні на даному етапі розвитку є: забезпечен
ня сталого економічного зростання, ефективі- 
зація економіки, розвиток підприємництва, 
відтворення і зростання людського капіталу, 
підвищ ення продуктивності та  якості праці, 
підвищення рівня оплати праці, зростання ре
альних доходів населення, підвищення ефек
тивності соціального захисту, розвиток сфери 
соціальних послуг.

Передусім, досягнення високих економіч

них показників можливе лише за рахунок під
вищення ефективності економіки -  забезпечен
ня відтворення економічного потенціалу за умо
ви зростання співвідношення між позитивни
ми результатами діяльності та витратами на їх 
досягнення. Ключовими питаннями є створен
ня ефективного ринку праці, який би оператив
но забезпечував роботодавців робочою силою 
відповідної професії та кваліфікації, а праців
ників -  робочими місцями з прийнятними умо
вами працевлаштування, поступове підвищен
ня рівнів заробітної плати до стандартів розви
нутих країн, забезпечення зростання ефектив
ності праці.

Підвищення ефективності соціального захи
сту, як ключового пріоритету соціально-ринко
вої економіки можливе через забезпечення зро
стання реальних доходів громадян, та за умови 
використання соціальних виплат за призначен
ням, загальної доступності суспільних благ, 
перш за все медичних послуг, освіти.
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